《专业计量站管理办法（征求意见稿）》

起草说明

为加强专业计量站管理，适应我国社会经济发展和计量工作改革的需要，解决专业计量站管理中的问题。根据国家市场监督管理总局2022年立法工作计划，国家市场监督管理总局计量司组织修订《专业计量站管理办法》（以下简称《办法》）。现就修订的有关问题说明如下：

一、修订《办法》的必要性

专业计量站是法定计量检定机构的重要组成部分，是市场监督管理部门根据需要，建立在专业性强的如铁路、公路、水运、航空、电力、石油石化、海洋、气象等重点行业，授权承担专业性强、分布广、投入高、与行业生产经营紧密结合的计量器具的计量检定测试任务的计量技术机构。自建立专业计量站以来，对于优化社会资源配置、发挥社会力量做好专业计量工作、保证《计量法》全面贯彻实施发挥了重要作用。目前，由国家市场监督管理总局授权建立的国家专业计量站已有77个。

2021年12月国务院印发《计量发展规划（2021-2035年）》（国发〔2021〕37号），明确指出要加快计量技术机构建设。深化计量技术机构改革创新发展。优化整合国家计量技术机构、区域国家计量测试中心、地方各级计量技术机构和行业主管部门专业计量技术机构。专业计量站正是市场监督管理部门根据实施《计量法》的需要，授权建立的专业性法定计量检定机构，具有如下几个特点：

一是专业性强。专业计量站在各自的授权范围内承担着量值传递的重任，授权项目大多具有唯一性，其他依法设置的法定计量检定机构不具备开展专业性量值传递的技术手段，专业计量站弥补国家量传溯源体系的不足，成为国家计量技术体系的重要组成部分，为国家经济建设发挥了有力的支撑和保障作用。

二是行业分布广。专业计量站专业分布广泛，因此造成了主管部门的多样性，既有政府部门、事业单位，也有国有企业，涉及的行业分布较为广泛，在众多行业的建设发展中发挥了重要作用。

三是行政管理特殊。大多数专业计量站以专业进行划分，涉及跨行政区域，很难从行政区域进行区分，因此，不能以现有行政区域进行管理。

四是服务行业紧密。专业计量站的服务对象涉及大多数行业和核心关键领域，在服务国家科技强国、质量强国、制造强国、航天强国、交通强国、海洋强国等国家发展战略中发挥了重要的作用，所以专业计量站代表了国家先进的技术平台和技术力量。

该《办法》自1991年9月15日由原国家技术监督局发布实施，实施近三十年以来，对发挥社会技术力量的作用，规范专业计量站管理，开展专业领域量值传递工作发挥了一定作用，已成为指导专业计量站开展计量工作的重要依据。

随着国家“放管服”改革的推进、国家相关法律法规的更新以及专业计量站所在各行业的改革发展，专业领域量值传递工作面临新问题，因此，推进专业计量站的创新发展已成为经济社会改革发展和国家支撑重点行业发展的必然要求。根据专业计量站的特点，专业计量站的管理一方面要与《法定计量检定机构监督管理办法》的有关规定相衔接，一方面又有其特殊性，有必要通过《办法》修订进一步补充完善。《办法》的修订，将进一步明确专业计量站的定位和任务，实现计量资源的优化配置，解决专业计量站在发展中的突出问题，进一步提升专业计量站在行业中的定位、激活专业计量站的创新活力，与依法设置的法定计量检定机构一起成为我国经济社会发展的坚强技术保障。

二、修订过程

2021年5月，总局计量司组织中国计量协会、国家轨道衡计量站、国家铁路罐车容积计量站、国家石油天然气大流量计量站、国家民用机场航空加油设备计量站、国家海洋计量站成立起草组，其后多次召开研讨会并广泛征求意见，并根据意见反馈，先后对《办法》修订初稿进行了三次修订。2022年9月29日，计量司通过线上和线下方式组织全国部分省、自治区、直辖市市场监管局计量处，部分总局依法设置的省级以上法定计量检定机构和总局依法授权的国家专业计量站召开《办法》修订研讨会，与会人员对《办法（修订稿）》提出了修改建议和意见。会后，起草组对意见进行了整理，并对《办法（修订稿）》再次修改完善。11月7日经计量司司务会讨论通过形成《办法（征求意见稿）》。

三、修订的主要内容

此次《办法》修订主要涉及以下方面的内容：

（一）部门名称变更

因机构改革，《办法》中所有“国务院计量行政部门”“国家技术监督局”全部修改为“国家市场监督管理总局”；所有“人民政府计量行政部门”全部修改为“市场监督管理部门”。

（二）明确专业计量站的定义

在第三条中明确本办法所称的专业计量站，是指县级以上市场监督管理部门根据实施《计量法》的需要，授权的专业性法定计量检定机构。专业计量站包括国家专业计量站和地方专业计量站，国家专业计量站包括总站和分站，分站在业务上接受总站指导。

（三）增加专业计量站的定位

为了将专业计量站更好地融入国家量值传递和溯源体系，明确专业计量站的地位和作用。增加第四条：“专业计量站是保障国家计量单位制统一和量值准确可靠的重要技术力量，是国家量值传递和溯源体系有效运行的重要组成部分，为行业和区域发展提供技术支撑和保障。” 

（四）增加总站和分站的协同运作

为了加强总站和分站的技术交流，本着开放、协同、共赢、发展的理念，发挥总站和分站的整体优势，更好地完成国家授权的法定任务，保障计量量值统一。增加第六条：“总站和分站应当协同运作。总站应当统筹本专业业务发展，协调本专业领域计量检定工作，组织计量比对、技术交流、工作会议等。”

（五）增加主管部门的相关要求

本《办法》中的“主管部门”是指专业计量站所挂靠独立法人单位的上一级管理单位。专业计量站作为授权的法定计量检定机构，是对政府依法设置的法定计量检定机构之外技术能力的有力补充，主要建立在铁路、民航、公路、石油、石化、电力等行业，其自身的管理根据不同行业的要求具有一定的特殊性；为了加强专业计量站的建设，使主管部门对专业计量站管理有法可依，对专业计量站的正常运行进行必要的资源支持，增加了主管部门的相关要求。

（六）增加对专业计量站的鼓励条款

为了更好地发挥专业计量站的作用，促进专业计量站的可持续发展。增加第十条：“鼓励有条件的专业计量站加强专用计量技术和应用研究，开展行业内计量风险收集、评估、识别、预警，开展本专业注册计量师计量专业项目的考核工作。”

（七）修改分站计量授权考核形式

按照专业计量站计量授权考核的实际情况，将“分站由总站进行计量授权考核”修改为“分站的考核由总站协助国家市场监督管理总局实施”。在分站的考核过程中，由国家市场监督管理总局组织，总站派员以考评员或观察员的身份参加分站的考核。

（八）增加对社会公用计量标准建立的规定

近年来，市场监督管理部门根据需要在专业计量站建立了社会公用计量标准，因此，在第十四条中增加了“场监督管理部门在专业计量站组织建立的社会公用计量标准，应当由市场监管部门按照《计量标准考核办法》的规定进行考核”的规定。
（九）细化专业计量站的变更及撤销规定
结合专业计量站不同行业的管理方式和跨行政区域授权的特点，在第十五条中增加“需要调整授权项目、变更授权范围、区域、撤并机构的，由其主管部门向授权的市场监督管理部门提出申请。”

（十）增加终止授权的规定
为明确专业计量站终止授权的规定，增加了第十七条“需要终止所承担授权项目的工作，应当提前六个月向授权的市场监督管理部门提出书面申请；经市场监督管理部门同意后予以终止。未经批准不得擅自终止工作”。

（十一）增加管理的相关条款

为加强对专业计量站的规范管理，增加了第十六条【复查考核】、第十八条【禁止行为】、第十九条【监督检查】等内容。

（十二）删除计量监督员相关条款

专业计量站作为法定计量检定机构，主要承担计量检定、测试任务等技术工作，虽有义务为政府实施计量监督提供技术支撑，但设置计量监督员，赋予行政职能不妥。删除原《办法》第十六条及第十七条计量监督员条款。
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