重庆市涪陵区市场监督管理局
涪市监发〔2024〕1号


重庆市涪陵区市场监督管理局
关于印发涪陵区2024年度特种设备常规
监督检查计划的通知
各市场监管所，机关相关科室，综合行政执法支队：
为进一步提高特种设备现场安全监督检查的科学性、规范性、实效性，切实增强监管执法效能，区局根据《中华人民共和国特种设备安全法》《特种设备安全监督检查办法》等文件要求，研究拟定了《涪陵区2024年度特种设备常规监督检查计划》，已经区政府审定同意，现印发你们，请认真组织实施。
附件：1.涪陵区2024年度特种设备常规监督检查计划

2.常规监督检查相关文书表格

                    重庆市涪陵区市场监督管理局

                 2024年1月5日

（此件主动公开）
附件1

涪陵区2024年度特种设备常规监督检查计划

为有序开展全区特种设备现场监督检查工作，根据《中华人民共和国特种设备安全法》《特种设备安全监督检查办法》《市场监管总局办公厅关于实施〈特种设备安全监督检查办法〉若干问题的意见》（市监特设发〔2022〕59号）有关要求，结合我区实际，制定本计划。
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，坚持安全第一、预防为主，不断夯实特种设备安全生产责任制，提升全区特种设备安全生产整体水平，切实消除特种设备安全隐患，减少特种设备安全事故的发生，保障人民生命财产安全。
二、工作目标

    根据《中华人民共和国特种设备安全法》《特种设备安全监督检查办法》《市场监管总局办公厅关于实施〈特种设备安全监督检查办法〉若干问题的意见》（市监特设发〔2022〕59号）以及《重庆市人民政府安全生产委员会关于印发重庆市安全生产年度监督检查计划编制实施细则的通知》（渝安委〔2018〕3号）的工作要求，结合《重庆市市场监督管理局办公室关于印发重庆市区县市场监督管理局特种设备安全监管分级管理办法（试行）的通知》文件精神，制定检查计划，按计划实施监督检查，切实增强监督检查的科学性、规范性、实效性，有效防范事故发生。

三、检查范围
本计划仅对特种设备的生产、使用单位作出常规监督检查安排，其他专项监督检查和整治行动另行部署。

四、检查分工及监管原则
（一）职责分工。依据《重庆市市场监督管理局办公室关于印发重庆市区县市场监督管理局特种设备安全监管分级管理办法（试行）的通知》（渝市监办发〔2019〕200号）要求，机电承压科负责特种设备生产单位、检验检测机构、气瓶和移动式压力容器充装单位日常监督检查，各市场监管所负责特种设备使用单位（除气瓶和移动式压力容器充装单位以外）的日常监督检查。
（二）监管原则。各责任单位必须严格依照检查计划，在计划规定时间内开展检查，特殊情况下需要提前检查或者延后检查的，需经科所主要负责人同意后，报分管领导审批，但必须在12月31日前完成全部检查计划。检查程序、内容和要求严格执行《特种设备安全监督检查办法》规定。
五、检查对象
2023年，我区内共有特种设备使用单位1248家，生产单位14家。依据《特种设备安全监督检查办法》确定常规监督检查重点单位290家；依据《市场监管总局办公厅关于实施〈特种设备安全监督检查办法〉若干问题的意见》“使用单位抽查比例不低于辖区使用单位5%，重点监督检查单位抽查比例不低于50%”的要求，结合我区实际，对使用单位抽查重点单位208家，一般单位237家；对生产单位抽查9家。
综上所述，2024年我局拟对全区454家特种设备生产、使用单位开展常规监督检查。

六、工作要求
（一）提高认识，落实安全责任。特种设备安全监管工作关乎人民群众生命财产安全，是市场监管领域三大安全之一，同时也是市局、区安委会对区局安全生产工作的重要考核指标之一。各责任单位务必要高度重视该项工作，依据市场监管总局73、74号令，督促特种设备生产使用单位全面落实主体责任。要主动研究解决监管中的难题，确保工作取得实效。
（二）加强统筹，严格执行计划。各责任单位务必要严格按照检查计划开展常规监督检查，无特殊情况不得提前或逾期开展监督检查，检查要按照规范程序执行，在检查中，1家使用单位每类特种设备（如果有）至少抽查1台（套），并填写相应的设备检查项目表，检查情况同步录入“渝特安”APP。对发现的安全隐患，要及时下达《特种设备安全监察指令书》责令限期整改，要建立《特种设备安全隐患台账》进行跟踪，确保形成闭环。
（三）注重协调，加强信息报送。各市场监管所要主动对接，取得当地人民政府或有关部门支持配合，严格开展安全监督检查，对一时难以化解的重大安全隐患，及时向属地政府和区局汇报，发挥多部门力量联合整治的作用。加强与特种设备安全监管科室协调沟通。各所于每月最后一日前将当月检查记录、整改资料（扫描件、复印件任一均可）及《特种设备常规监督情况月统计表》一并报送区局承压科邹磊处（联系电话：72807390；内网邮箱：flq-zoulei@oa.gov）。
附件2：涪陵区2024年特种设备常规监督检查计划表
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